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0Ola, meus amigos!

Esta aula abordara o emprego das letras e do hifen. Questdes com hifen tém caido pouco em

concursos, mas veremos os principios do uso do hifen de uma forma resumida e bem didatica.

Neste tema, trabalha-se a memodria fotografica. O ideal, portanto, é ler essa regra e as
palavras que a compdem em voz alta, para que se fixem na memdria. Ao lermos em voz alta,
forcamos o cérebro a captar o som e consequentemente a “imagem” da palavra. Entado, grife
somente as palavras que possam ter escrita diferente ou pouco comum ao seu conhecimento;

depois volte lendo apenas as que deram trabalho. Isso ajuda muito!
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Preste muita atencao
no emprego das letras,
porque tem caido
bastante nas provas!

1 — EMPREGO DAS LETRAS

1.1 ALGUNS FONEMAS E ALGUMAS LETRAS

1.1.1 Letra “X”

Usa-se a letra “X”

a) ap6s um ditongo: ameixa, caixa, peixe, eixo, frouxo, trouxa, baixo, encaixar, paixao,
rebaixar.

Cuidado com a excec¢ao recauchutar e seus derivados.

|Il

b) apds o grupo inicial “en”: enxada, enxaqueca, enxerido, enxame, enxovalho, enxugar,

enxurrada.

Cuidado com encher e seus derivados (lembre-se de cheio) e palavras iniciadas por ch que
recebem o prefixo en-: encharcar (de charco), enchapelar (de chapéu), enchumacar (de
chumaco), enchiqueirar (de chiqueiro).

Ill

c) apds o grupo inicial “me”: mexer, mexerica, mexerico, mexilhdo, mexicano. A Unica

excecdo é mecha.

d) nas palavras de origem indigena ou africana e nas palavras inglesas aportuguesadas:
Xavante, xingar, Xique-xique, xara, xerife, xampu.

Atente para a grafia das seguintes palavras: capixaba, bruxa, caxumba, faxina, graxa,
laxante, muxoxo, praxe, puxar, relaxar, rixa, roxo, xale, xaxim, xenofobia, xicara.

Atente para o uso de “ch” nas seguintes palavras: arrocho, apetrecho, bochecha, brecha,
broche, chalé, chicéria, cachimbo, comichdo, chope, chuchu, chute, debochar, fachada,
fantoche, fechar, flecha, linchar, mochila, pechincha, piche, pichar, salsicha, tchau.

Eﬁ' Uma boa dica para fixar a grafia de lixo é associa-la a faxina: depois da faxina,
refugos no lixo.
Ha varios casos de palavras cuja grafia se distingue pelo contraste entre o “x” e 0 “ch":
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brocha (pequeno prego) e broxa (pincel para caiacao de paredes);
cha (planta para preparo de bebida) e xa (titulo do antigo soberano do Ird);
chdcara (propriedade rural) e xacara (narrativa popular em versos);
cheque ,(ordem de pagamento) e xeque (jogada do xadrez, risco, contratempo);
cocho (vasilha para alimentar animais) e coxo (capenga, imperfeito);
tacha (mancha, defeito; pequeno prego) e taxa (imposto, tributo); dai, tachar (colocar defeito ou
nddoa em alguém) e taxar (cobrar impostos).

1.1.2 O Fonema /j/ (letras “g” e “j”)

u_n o, n

A letra g somente representa o fonema /j/ diante das letras e e i. Diante das letras “a”, “0” e
“u”, esse fonema é necessariamente representado pela letra j.

Usa-se a letra g:

a) nos substantivos terminados em -agem, -igem, -ugem: agiotagem, aragem, barragem,
contagem, coragem, garagem, malandragem, miragem, viagem; fuligem, impigem (ou impingem),
origem, vertigem; ferrugem, lanugem, rabugem, salsugem.

Cuidado com as excec¢des pajem e lambujem.

b) nas palavras terminadas em -agio, -égio, -igio, -6gio, -Ugio: addgio, contdgio, estagio,
pedagio; colégio, egrégio; litigio, prestigio; necrolégio, relégio; refugio, subterfugio.

Preste atencdo ainda as seguintes palavras grafadas com g: aborigine, agilidade, algema,
apogeu, argila, auge, bege, bugiganga, cogitar, dragea, faringe, fugir, geada, gengiva,
gengibre, gesto, gibi, herege, higiene, impingir, monge, rabugice, tangerina, tigela,
vagem.

Usa-se a letra j:

a) nas formas dos verbos terminados em -jar: arranjar (arranjo, arranje, arranjem, por exemplo);
despejar (despejo, despeje, despejem); enferrujar (enferruje, enferrujem), viajar (viajo, viaje,
viajem).

b) nas palavras de origem tupi, africana, drabe ou exdtica: jé, jiboia, pajé, jirau, cacanje, alfanje,
alforje, canjica, jerico, manjericao, Moji.

c) nas palavras derivadas de outras que ja apresentam j: gorjear, gorjeio, gorjeta (derivadas de
gorja); cerejeira (derivada de cereja); laranjeira (de laranja); lisonjear, lisonjeiro (de lisonja); lojinha,
lojista (de loja); sarjeta (de sarja); rijeza, enrijecer (de rijo); varejista (de varejo).

Preste atencdo ainda as seguintes palavras que se escrevem com j: berinjela, cafajeste,
granja, hoje, intrujice, jeito, jejum, jerimum, jérsei, jil6, laje, majestade, obje¢ao, objeto,
ojeriza, projétil (ou projetil), rejeicdo, traje, trejeito.

1.1.3 O Fonema /z/ (letras “s” e “z”)

A letra s representa o fonema /z/ quando é intervocilica: asa, mesa, riso.
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Usa-se a letra s:
a) nas palavras que derivam de outra em que ja existe s:
casa - casinha, casebre, casinhola, casarao, casario;
liso - lisinho, alisar, alisador (ndo confunda com a grafia de “deslize”);
analise - analisar, analisador, analisante.

b) nos sufixos:

-6s, -esa (para indicacdo de nacionalidade, titulo, origem): chinés, chinesa; marqués,
marquesa; burgués, burguesa; calabrés, calabresa; duquesa; baronesa;

-ense, -0s0, -osa (formadores de adjetivos): paraense, caldense, catarinense, portense;
amoroso, amorosa; deleitoso, deleitosa; gasoso, gasosa; espalhafatoso, espalhafatosa;

-isa (indicador de ocupacao feminina): poetisa, profetisa, papisa, sacerdotisa, pitonisa.

c) apds ditongos: lousa, coisa, causa, Neusa, auséncia, Eusébio, ndusea.

d) nas formas dos verbos pér (e derivados) e querer: pus, pusera, pusesse, puséssemos;
repus, repusera, repusesse, repuséssemos; quis, quisera, quisesse, quiséssemos.

Atente para o uso da letra s nas seguintes palavras: abuso, alias, anis, asilo, atras, através,
aviso, bis, brasa, colisdo, decisdo, Elisabete, evasdo, extravasar, fusivel, hesitar, Isabel,
lilds, maisena, obsessdo (mas obcecado), ourivesaria, revisdo, usura, vaso.

Usa-se a letra z:

a) nas palavras derivadas de outras em que ja existe z:

deslize — deslizar (ndo confunda com a grafia do adjetivo “liso”),
baliza - abalizado;

razao - razoavel, arrazoar, arrazoado;

raiz - enraizar

Como batizado deriva do verbo batizar, também se grafa com z.

b) nos sufixos:

-ez, -eza (formadores de substantivos abstratos a partir de adjetivos): rijo, rijeza; rigido,
rigidez; nobre, nobreza; surdo, surdez; invalido, invalidez; intrépido, intrepidez; sisudo, sisudez;
avaro, avareza; macio, maciez; singelo, singeleza.

-izar (formador de verbos) e ¢do (formador de substantivos): civilizar, civilizacdo; humanizar,
humanizagao; colonizar, colonizacao; realizar, realizacao; hospitalizar, hospitalizagcao.

Nao confunda com os casos em que se acrescenta o sufixo -ar a palavras que ja
apresentam s: analisar(andlise), pesquisar(pesquisa), avisar(aviso).

Observe o uso da letra z nas seguintes palavras: assaz, batizar (mas batismo), bissetriz, buzina,
catequizar (mas catequese), cizania, coalizdo, cuscuz, giz, gozo, prazeroso, regozijo, talvez, vazar,
vazio, verniz.

Ha palavras em que se estabelece distin¢do escrita por meio do contraste s/z:

cozer (cozinhar) e coser (costurar);

prezar (ter em consideracao) e presar (prender, apreender);
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traz (forma do verbo trazer) e tras (parte posterior).

Em muitas palavras, o fonema /z/ é representado pela letra x: exagero, exalar, exaltar, exame,
exato, exasperar, exausto, executar, exemplo, exequivel, exercer, exibir, exilio, eximio, existir, éxito,
exonerar, exorbitar, exorcismo, exoético, exuberante, inexistente, inexoravel.

1.1.4 O Fonema /s/ (letras “s”, “c”, “¢” e “x” ou digrafos “sc”, “sc”, “ss”, “xc” e “xs”)
Observe os seguintes procedimentos em relacdo a representacao grafica desse fonema:

a) correlagao grafica entre nd e ns na formacgao de substantivos a partir de verbos:
ascender—->ascensao; distender->distensao; expandir->expansao;
suspender->suspensdo; pretender—>pretensao; tender—>tensdo; estender—>extensao.

b) correlagao grafica entre ced e cess em nomes formados a partir de verbos:
ceder—>cessao; conceder—>concessao; interceder—>intercessdo; exceder—>excesso,
excessivo; aceder—>acesso.

c) correlacdo grafica entre ter e tengcdo em nomes formados a partir de verbos:

abster—>abstencao; ater—>atencao; conter—->contencao;
deter—>detencao; reter—>retencgao.

d) correlagdo grafica entre mitir/cutir e miss/cuss em nomes formados a partir de verbos:
demitir - demissao; transmitir-> transmissao; remitir - remissao
repercutir—> repercussao; discutir—> discussdo

Observe as seguintes palavras em que se usa o digrafo sc: acrescentar, acréscimo,
adolescéncia, adolescente, ascender (subir), ascensdo, ascensor, ascensorista, ascese, ascetismo,
ascético, consciéncia, crescer, descender, discente, disciplina, fasciculo, fascinio, fascinante, piscina,
piscicultura, imprescindivel, intumescer, irascivel, miscigena¢ao, miscivel, nascer, obsceno, oscilar,
plebiscito, recrudescer, reminiscéncia, rescisdo, ressuscitar, seiscentos, suscitar, transcender.

Na conjugacado dos verbos acima apresentados, surge s¢: nas¢o, nas¢a; cresgo, cresga.

Cuidado com sucinto, em que n3o se usa sc.

Em algumas palavras, o som /s/ é representado pela letra x: auxilio, auxiliar, contexto,
expectativa, expectorar, experiéncia, experto (conhecedor, especialista), expiar (pagar), expirar
(morrer), expor, expoente, extravagante, extroversdo, extrovertido, sexta, sintaxe, téxtil, texto,
textual, trouxe.

Cuidado com esplendor e espléndido.

Ha casos em que se criam oposicdes de significado devido ao contraste grafico.
Observe:
acender (iluminar, por fogo) e ascender (subir);
acento (inflexdo de voz ou sinal grafico) e assento (lugar para se sentar);
cagar (perseguir a caga) e cassar (anular);
cegar (tornar cego) e segar (ceifar, cortar para colher);
censo (recenseamento, contagem) e senso (juizo);
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cessao (ato de ceder), se¢ao ou secgao (reparticdo ou departamento; divisdao) e sessao
(encontro, reuniao);

concerto (acordo, arranjo, harmonia musical) e conserto (remendo, reparo);

espectador (o que presencia) e expectador (o que esta na expectativa);

esperto (agil, rdpido, vivaz) e experto (conhecedor, especialista);

espiar (olhar, ver, espreitar) e expiar (pagar uma culpa, sofrer castigo);

espirar (respirar) e expirar (morrer);

incipiente (iniciante, principiante) e insipiente (ignorante);

intengao ou tengao (propdsito, finalidade) e intensdo ou tensao (intensidade, esforgo);

pago (paldcio) e passo (passada).

Pode ocorrer ainda xc, e, mais raramente, xs: excecdo, excedente, exceder, excelente,
excesso, excéntrico, excepcional, excerto, exceto, excitar; exsicar, exsolver, exsuar, exsudar.

AINDA A LETRA “x”

Esta letra pode representar dois fonemas, soando como "ks": afluxo, amplexo, anexar, anexo,
asfixia, asfixiar, axila, boxe, climax, complexo, convexo, fixo, flexao, fluxo, intoxicar, latex, nexo,
ortodoxo, 6xido, paradoxo, prolixo, reflexdo, reflexo, saxofone, sexagésimo, sexo, toxico, toxina.

1.1.5 Letras “E” e “1”

a) Cuidado com a grafia dos ditongos: os ditongos nasais /dj/ e /dj/ escrevem-se de e de: mae,
maes, caes, paes, cirurgiaes, capitaes; poe, péem, depoe, depdoem;
- s se grafa com i o ditongo /&j/, interno: cdibra (ou caimbra).

b) Cuidado com a grafia das formas verbais:

- as formas dos verbos com infinitivos terminados em -oar, e -uar sao grafadas com “e”:
abencoe, perdoe, magoe; atue, continue, efetue;

- as formas dos verbos infinitivos terminados em -air, -oer, e -uir, sdao grafadas com “i”: cai,
sai; ddi, réi, mai, corréi; influi, possui, retribui, atribui.

c) Cuidado com as palavras se, sendo, sequer, quase e irrequieto.

A oposicdo e/i é responsavel pela diferenciacdo de varias palavras:

area (superficie) e aria (melodia);

deferir (conceder) e diferir (adiar ou divergir);

delacdo (denuncia) e dilacdo (adiamento, expansao);

descri¢do (ato de descrever) e discri¢ao (qualidade de quem é discreto);
descriminacao (absolvicdo) e discriminacao (separacdo);

emergir (vir a tona) e imergir (mergulhar);

emigrar (sair do pais onde se nasceu) e imigrar (entrar em pais estrangeiro);
eminente (de condicdo elevada) e iminente (inevitavel, prestes a ocorrer);
vadear (passar a vau) e vadiar (andar a toa).

1.1.6 Letras “0” e “U”
A oposicdo o/u é responsavel pela diferenca de significado entre varias palavras:
comprimento (extensao) e cumprimento (saudagdo; realizagdo);
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soar (emitir som) e suar (transpirar);
sortir (abastecer) e surtir (resultar).

1.1.7 Letra “H”
E uma letra que n3do representa fonema. Seu uso se limita aos digrafos ch, Ih e nh, a algumas

interjeicdes (ah, hd, hem, hip, hui, hum, oh) e a palavras em que surge por razoes etimoldgicas.
Observe algumas palavras em que surge o h inicial: hagiografia, haicai, halito, halo, hangar,
harmonia, harpa, haste, hediondo, hélice, Hélio, Heloisa, hemisfério, hemorragia, Henrique,
herbivoro (mas erva), hérnia, herdi, hesitar, hifen, hilaridade, hipismo, hipocondria, hipocrisia,
hipotese, histeria, homenagem, héquei, horror, Horténsia, horta, horto (jardim), hostil, humor,
hdmus.

Em Bahia, o h sobrevive por tradicao histérica. Observe que nos derivados ele ndo é usado:

baiano, baianismo.

2 — RESUMO DO USO DO HIFEN

———> Comoé
antessala, antessacristia,
autorretrato, antissocial,
antirrugas,
arquirromantico, arquirrivalidade,
autorregulamentacao,

Como era <—
ante-sala, ante-sacristia, auto-
retrato, anti-social,
anti-rugas,
arqui-romantico,
arqui-rivalidade,

Nova regra
Nao se emprega o
hifen nos vocabulos
em que o prefixo ou
falso prefixo termina
em vogal e o segundo

auto-regulamentacao, elemento comeca por autossugestdo,
auto-sugestao, rous, devendo essas contrassenso, contrarregra,
contra-senso,contra-regra, consoantes se contrassenha,
contra-senha, duplicarem. extrarregimento, extrassistole,
extra-regimento, extrasseco,

extra-sistole, extra-seco, infrassom, infrarrenal,

infra-som, infra-renal, ultra-
romantico,
ultra-sonografia,
semi-real, semi-sintético,

ultrarromantico,

ultrassonografia,
semirreal, semissintético,
suprarrenal, suprassensivel

supra-renal, supra-sensivel

e ]O uso do hifen permanece nos vocdbulos em que os prefixos super, hiper, inter, terminados
em -r, aparecem combinados com elementos também iniciados por -r: hiper-rancoroso,
hiper-realista, hiper-requintado, hiper-requisitado, inter-racial, inter-regional, inter-relagao,
super-racional, super-realista, super-resistente, super-revista etc.
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auto-afirmacao,auto-ajuda,
auto-aprendizagem,
auto-escola, auto-estrada,
auto-instrucao,
contra-exemplo,
contra-indicacao,
contra-ordem,
extra-escolar,
extra-oficial,
infra-estrutura,
intra-ocular, intra-uterino,
neo-expressionista,
neo-imperialista,
semi-aberto, semi-arido, semi-
automatico,
semi-embriagado,
semi-obscuridade,
supra-ocular,ultra-elevado

N3o se emprega o hifen
nos vocabulos em que o
prefixo ou falso prefixo
termina em vogal e o

segundo elemento
comega por vogal
diferente.

autoafirmacao, autoajuda,
autoaprendizagem, autoescola,
autoestrada,
autoinstrucao, contraexemplo,
contraindicacao,
contraordem, extraescolar,
extraoficial,
infraestrutura, intraocular,
intrauterino,
neoexpressionista,
neoimperialista,
semiaberto, semiautomatico,
semiarido,
semiembriagado,
semiobscuridade,
supraocular, ultraelevado

e Estanovaregra normatiza os casos do uso do hifen entre vogais diferentes, como ja acontecia

anteriormente na lingua em vocabulos como: antiaéreo, antiamericanismo, coeducacao,
agroindustrial, socioeconémico etc.

O uso do hifen permanece nos vocabulos com prefixo em que o segundo elemento comeca
por -h: ante-hipdfise, anti-herdi, anti-higiénico, anti-hemorragico, extra-humano, neo-

helénico, semi-herbdaceo, super-homem, supra-hepatico etc.

antiibérico, antiinflamatoério,
antiinflacionario,
antiimperalista, arquiinimigo,
arquiirmandade,
microondas, microdnibus,

Emprega-se o hifen nos
vocabulos em que o prefixo
ou falso prefixo termina em
vogal e o segundo elemento
comega por vogal igual.

anti-ibérico,
anti-inflamatoério,
anti-inflacionario,
anti-imperalista,
arqui-inimigo,

arqui-irmandade,
micro-ondas,
micro-onibus,
micro-organico

microorganico

Estes vocabulos, anteriormente grafados sem hifen, escrevem-se agora com hifen por forga
da regra anterior.

Esta regra normatiza todos os casos do uso do hifen entre vogais iguais, como ja acontecia
anteriormente na lingua em compostos como: auto-observagao, contra-argumento, contra-
almirante, eletro-otica, extra-atmosférico, infra-assinado, infra-axilar, semi-interno, semi-
integral, supra-auricular, supra-axilar, ultra-apressado etc. (Nestes casos, o hifen permanece.)
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e Nos prefixos dtonos! co-, pre-, re- e pro-, ndo se usa o hifen: coordenar, reescrever, propor,
preestabelecer.

manda-chuva, para-quedas, | Nao se emprega o hifen em mandachuva, paraquedas,
para-quedista certos compostos em que se paraquedista

perdeu, em certa medida, a

noc¢ao de composicao.

e O uso do hifen permanece nas palavras compostas que nao contém um elemento de ligacao
e constituem uma unidade sintagmatica e semantica, mantendo acento préprio, bem como
naquelas que designam espécies botanicas e zooldgicas: ano-luz, azul-escuro, médico-
cirurgido, conta-gotas, guarda-chuva, segunda-feira, tenente-coronel, beija-flor, couve-flor,
erva- doce, bem-te-vi, formiga-branca etc.

1. O uso do hifen permanece:
a) nos vocabulos com os prefixos ex-, vice-, soto-: ex-marido, vice-presidente, soto-mestre;

b) nos vocabulos com os prefixos circum- e pan- quando o segundo elemento comeca por vogal,
m ou n: pan-americano, circum-navegacgao;

c) nos vocabulos com os prefixos ténicos 2acentuados pré-, pré- e pés- quando o segundo
elemento tem vida prépria na lingua: pré-natal, pré-desarmamento, pds-graduacao.

d) nos vocdbulos terminados por sufixos de origem tupi-guarani que representam formas
adjetivas, como -agu, -guagu e -mirim, quando o primeiro elemento acaba em vogal acentuada
graficamente ou quando a pronuncia exige a distincdo grafica entre ambos: amoré-guacu,
manaca-acu, jacaré-acu, Ceara-Mirim, parana-mirim.

e) nos topdnimos iniciados pelos adjetivos grao e gra ou por forma verbal ou por elementos que
incluam um artigo: Gra-Bretanha, Santa Rita do Passa-Quatro, Baia de Todos-os-Santos etc.

f) nos compostos com os advérbios mal e bem quando estes formam uma unidade sintagmatica e
semantica e o segundo elemento comeca por vogal ou -h: bem-aventurado, bem-estar, bem-
humorado, mal-estar, mal-humorado. Entretanto, nem sempre os compostos com o advérbio bem
escrevem-se sem hifen quando este prefixo é seguido por um elemento iniciado por consoante:
bem-nascido, bem-criado, bem-visto (ao contrario de malnascido, malcriado e malvisto).

g) nos compostos com os elementos além, aquém, recém e sem: além-mar, além-fronteiras,
aquém-oceano, recém-casados, sem-numero, sem-teto.

2. Nao se emprega o hifen nas locugbes de qualquer tipo (substantivas, adjetivas, pronominais,
verbais, adverbiais, prepositivas ou conjuncionais): cdo de guarda, fim de semana, café com leite,

1 E muito importante vocé perceber que os prefixos “pre” e “pro” sdo atonos (portanto, sem acento).

2 E muito importante vocé perceber que os prefixos “pré” e “pré” sdo tonicos (portanto, acentuados).
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pao de mel , sala de jantar, cor de vinho, ele préprio, a vontade, abaixo de , acerca de, a fim de
que etc.

. Sao exceg¢des algumas locugdes ja consagradas pelo uso: dgua-de-colbnia, arco-da-velha,
cor-de-rosa, mais-que-perfeito, pé-de-meia, ao-deus-dara, a queima-roupa.

3 — UsO DOS PORQUES

Também é importante vermos o uso dos porqués. Entdao vamos a eles:

1) Porqué (junto e com acento) é usado quando for sinbnimo de motivo, causa, indagag¢do. Por
ser substantivo, admite artigo e pode ir ao plural:

Os considerandos sdo os porqués de um decreto.
O Relator explicou o porqué de cada emenda.
Qual é o porqué desta vez?

2) Por qué (separado e com acento) é usado quando a expressdo aparecer em final de frase, ou
sozinha:

Brigou de novo, por qué?
Brigou de novo? Por qué?
Ria, ria sem saber por qué.

3) Porque (junto e sem acento) é usado nos seguintes casos:
a. Para introduzir explicagao, causa, motivo, podendo ser substituido por conjuncdes causais
como pois, porquanto, visto que:

Traga agasalho, porque vai fazer frio.(conjuncdo coordenativa explicativa = pois)
A reunido foi adiada porque faltou energia.(conjuncdo subordinativa causal = pois)
Porque ainda é cedo, proponho esperarmos um pouco mais. (conjuncdo subordinativa causal =
como)

b. Nas frases interrogativas a que se responde com “sim” ou “nao”:

Ele ndo votou o projeto porque estava de licenga?
Essa medida provisdria estd na pauta de votacdo porque é urgente?
Na realidade, a conjuncdo “porque” continua sendo subordinativa adverbial causal. A diferenca
é que na proépria pergunta ja se da a causa (oracdo subordinada adverbial causal).

c. Como conjuncdo de finalidade (= para que), levando o verbo para o subjuntivo. Esta
construcao é arcaica, mas vez por outra tem sido encontrada:

Rezo porque tudo corra bem.
Néo expressou sua opinido porque néo desanimasse os colegas.
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Contemporaneamente, para exprimir finalidade, objetivo, prefere-se usar para que em lugar
de porque: Rezo para que tudo corra bem.

4) Por que (separado e sem acento) é usado nos seguintes casos:
a. nasinterrogativas diretas e indiretas:
Por que vocé demorou tanto? (interrogativa direta)
Quero saber por que meu dinheiro estd valendo menos. (interrogativa indireta)

b. sempre que se puder inserir as palavras motivo, razéo:
Ndo sei por que ele se ofendeu. (Nao sei por que motivo ele se ofendeu.)
O funciondrio explicou por que havia faltado. (O funcionario explicou por que motivo havia
faltado.)

c. quando a expressao puder ser substituida por pelo qual, pela qual, pelos quais, pelas quais,
confirma-se que ha pronome relativo “que” antecedido da preposi¢cao “por”:
A estrada por que passamos estd em péssimo estado de conservagdo.
(A estrada pela qual passamos estd em péssimo estado de conservacao.)
Esse é o motivo por que a reunido foi adiada.
(Esse é o motivo pelo qual a reunido foi adiada.)

d. quando “que” for conjunc¢do integrante iniciando orac¢ao subordinada substantiva objetiva
indireta ou completiva nominal, com imposicao da preposicdao “por” pelo verbo ou nome,
respectivamente:

Torcemos por que tudo se resolva logo. (= torcemos por isso)
O Relator estava ansioso por que comegasse a votagdo. (= ansioso por isso)

N3do se pode confundir este ultimo caso com o uso da conjuncdo de finalidade (conforme

acima - n2 3, letra c). Veja a diferenca:
Ndo expressou sua opinido porque ndo desanimasse os colegas.
Note que o nome opinido, anterior a conjuncao, ndo exigiu a preposicdo por. Além disso, percebe-
se a intencao, a finalidade de ndo expressar sua opinido: para que ndo desanimasse os colegas.
O Relator estava ansioso por que comecgasse a votagdo.
Aqui, 0 nome ansioso exige a preposi¢ao por, razao pela qual deve ser separada do que.
Para praticarmos, vamos trabalhar com questdes de varias areas.

4 — QUESTOES COMENTADAS

1. (Instituto AOCP / TRT RJ — Técnico Judiciario — 2018)

Em relagao a acentuacgao grafica e a ortografia oficial, assinale a alternativa correta.
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a) Em "A industria do espirito, uma das operagdes mercantis mais bem-sucedidas de nosso
tempo [...]", a palavra em destaque poderia ser grafada sem hifen, sem com isso acarretar
prejuizo semantico ou sintatico.

b) Em “Aindustria do espirito € um produto das sociedades industrializadas em que as pessoas
ja tém muito bem resolvidas as necessidades basicas [...]”, a expressao em destaque nao
poderia ser grafada com hifen, ja que utilizar o hifen acarretaria prejuizo semantico ou
sintatico.

c) Em “Aindustria do espirito € um produto das sociedades industrializadas em que as pessoas
ja tém muito bem resolvidas as necessidades basicas [...]”, o acento da palavra em destaque é
opcional.

d) Em “[...] o objetivo principal dessas sessdes pagas ndo é tanto salvar a si mesmo [...]”, a
palavra em destaque é grafada com “ss” porque significa “cada uma das subdivisdes interiores
de um estabelecimento”.

e) A palavra "subscritores" permite duas grafias: “subscritores” e “sub-escritores”.
Comentarios

A alternativa (A) estd errada, pois o termo “bem-sucedido” é um adjetivo que significa “aquele
gue teve bom sucesso, éxito”. Sem o hifen, o termo “bem” é um advérbio de intensidade. Logo, a
grafia sem o hifen acarretaria prejuizo de sentido.

A alternativa (B) é a correta, pois o termo “bem-resolvido” significa “realizado emocional,
psicoldgica e financeiramente”. Dessa forma, se retirarmos o hifen, o termo “bem” é um advérbio
de intensidade. Logo, a grafia sem o hifen acarretaria prejuizo de sentido.

A alternativa (C) estd errada, pois 0 acento no verbo “tém” é obrigatério, uma vez que ele
esta flexionado na terceira pessoa do plural do presente do indicativo, concordando com o sujeito
“pessoas”.

A alternativa (D) estd errada, pois s6 existe a palavra “subscritores” a qual significa
“assinantes”. A palavra “sub-escritores” nao existe.

Gabarito: B

2. (INSTITUTO AOCP / TRT - 12 REGIAO (RJ) Analista Judiciario - Oficial de Justica Avaliador
Federal — 2018)

No excerto “[...] a nossa consciéncia de que a morte é inevitavel é o principal motivo pelo qual
existe a cultura [...]”, a expressao em destaque pode ser substituida, sem gerar prejuizo
gramatical, por

a) por que.
b) porque.
c) cujo.

d) por qual.
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e) porqué.
Comentarios

A alternativa (A) é a correta, pois a expressao “pelo qual” retoma o termo “motivo”, sendo “o
gual” um pronome relativo, que pode ser substituido por “que”. Como ja existe a preposi¢ao “por”,
o correto é “por que”.

Gabarito: A

3. (INSTITUTO AOCP / ITEP - RN Agente de Necrdpsia — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estao grafadas corretamente.

a) Hipertensao — psicologia — sanidade — senil — sensivel.

b) Psicologia — hipertenssao — sénil — sensivel — sanidade.

c) Sensivel — senil — hipertencdo — sanidade — pscicologia.

d) Senil — sanidade — psicologia — hipertensado — sensivel.

e) Sanidade — sénil — sensivel — psicologia — hipertencao.

Comentdrios

n u n u

sanidade”, “psicologia”, “hipertensao”, “sensivel”.

A grafia correta das palavras é “senil”, “
Dessa forma, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

4. (Instituto AOCP / EBSERH Analista Administrativo — 2017)
Assinale a alternativa em que ha um termo grafado inadequadamente

a) “Ela defendeu a utilizacdo dos meios de comunicacdo para desconstrucdo de esteridtipos e
da cultura capacitista reinante [...]".

b) “Catia Malaquias, cofundadora da GADIM e fundadora da Starting with Julius, organizagao
gue promove a inclusdao de modelos com deficiéncia na publicidade na Australia [...]"

c) “Patricia Almeida convocou o movimento social dos diferentes paises a cobrar de seus
governos medidas concretas em cumprimento do Artigo 8.”.

d) “Ela afirmou a cultura vigente gera discriminacao e barreiras que impedem que outros
artigos importantes da Convenc¢ao sejam cumpridos.”.

e) “A fundadora da GADIM citou como exemplos positivos de marketing social as novelas que
incluem personagens com deficiéncia, construidos em parceria com organizagdes de pessoas
com deficiéncia [...]".

Comentarios

A alternativa que apresenta erro de grafia é a (A), pois a grafia correta é estereotipos.
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Gabarito: A

5. (Instituto AOCP / UFBA Técnico em Seguranca do Trabalho — 2017)

NECI-AU - Lucas Lima

e Wolemo. cam

(Disponivel em hitp:/‘www.lucasiima.com/ )
Em relagao ao texto acima, julgue, como CERTO ou ERRADO, o item a seguir.

No segundo quadrinho, o “Por que” é utilizado sem acento circunflexo e separadamente por
introduzir uma frase interrogativa. Esse termo deve ser escrito dessa mesma maneira quando
for uma palavra substantivada.

Comentarios

A primeira parte da afirmativa “No segundo quadrinho, o “Por que” é utilizado sem acento
circunflexo e separadamente por introduzir uma frase interrogativa” estd correta. Entretanto, a
segunda parte esta errada, pois a grafia correta da palavra “por que” substantivada é “porqué”.

Portanto, o item estd ERRADO.
Gabarito: E

6. (INSTITUTO AOCP / DESENBAHIA Técnico Escriturario — 2017)

Considerando as exigéncias referentes a redacao oficial, assinale a alternativa que apresenta a
grafia correta de todas as palavras.

a) Ajiota — dijerir — geito — progecao — essecao — quosciente — mixto.

b) Ajiota — digerir — jeito — projecdao — excessao — cosciente — misto.

c) Agiota — dijerir — geito — progecao — esce¢ao — quociente — mixto.

d) Agiota — digerir — jeito — projecao — excecao — cociente — misto.

e) Agiota — dijerir — jeito — progecao — excecao — cociente — mixto.
Comentarios

V/ENTH ”n u n u n u

rafia correta das palavras é: i , “digerir”, “jeito”, jecao”, “excecao”, i ,
A graf tad [ “Agiota”, “digerir”’, “jeito rojecao”, “excecao”, “cociente”
o" H ”
misto”.
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Vale ressaltar que as grafias “quociente” e “cociente” estao corretas.
Portanto, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

7. (AOCP / CODEM - PA Analista Fundiario — Advogado — 2017)

Em “Os cientistas nao sabem explicar o porqué”, a palavra destacada é assim escrita, pois
a) estd sendo usada como substantivo, significando “motivo”.

b) esta sendo utilizada para introduzir uma causa ou explicagao.

c) funciona como pronome relativo, equivalente a “por qual razao”.

d) introduz frase interrogativa.

e) estd sendo utilizada em final de frase.

Comentarios

ao_n

A palavra “porqué”, com acento circunflexo na letra “e” e precedida de artigo, € um
substantivo, sendo o mesmo que “motivo”.

Dessa forma, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

8. (Instituto AOCP / EBSERH Assistente Administrativo — 2017)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estao adequadamente grafadas.
a) Silhueta, entretenimento, autoestima.
b) Ritimo, silueta, cérebro, entretenimento.
c) Altoestima, entreterimento, memorizacao, silhueta.
d) Célebro, ansiedade, auto-estima, ritmo.
e) Memorizacdo, anciedade, cérebro, ritmo.
Comentarios
A alternativa correta é a (A). Veja a correc¢do das palavras:
ritmo, silhueta, autoestima, entretenimento, autoestima, ansiedade.

Gabarito: A

9. (Instituto AOCP / IF-BA Professor de Matematica — 2016)

No texto, as palavras “ideias” e “dia a dia” estao grafadas conforme regem as regras de
ortografia oficiais. Assinale a alternativa em que todas as palavras estao grafadas
corretamente, também de acordo com as regras de ortografia vigentes.

a) Véem, voo, perdoo.
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b) Minissaia, micro-ondas, pds-graduado.

c) Pé-de-moleque, herdico, créem.

d) Auto-ajuda, cara-a-cara, jibodia.

e) Co-ordenar, antigliidade, pingtim.
Comentarios

A alternativa (A) estd errada, pois as grafias corretas sdo “veem” e “voo”, uma vez que os
hiatos “00” e “ee” perderam o acento apds o novo acordo ortografico.

A alternativa (B) é a correta, pois a palavra “mini” termina com vogal e a palavra “saia” comega
com consoante. Logo dobra-se o “s”. Em “micro-ondas” ha hifen, pois a palavra “micro” termina com
o_n

0” e a palavra “ondas” comec¢a com a mesma letra. Logo usa-se o hifen. Por fim, o prefixo “pré” é
tonico, por isso coloca-se o hifen.

A alternativa (C) esta errada, pois ndo hd acento em ditongo oral aberto ténico, nas palavras
paroxitonas, por isso o correto é “heroico”. E ndao hd acento no hiato “ee” uma vez que os hiatos
“00” e “ee” perderam o acento apds o novo acordo ortografico. Assim o correto é “creem”.

A alternativa (D) esta errada, pois a palavra “autoajuda” perdeu o hifen, uma vez que a
palavra “auto” termina dom vogal diferente da primeira vogal da palavra “ajuda”. E a palavra “jiboia”
perdeu o acento agudo pois ndo hd acento em ditongo oral aberto tonico, nas palavras paroxitonas.

A alternativa (E) estd errada, pois a palavra “coordenador” ndao tem hifen, pois nos prefixos
atonos co-, pre-, re- e pro-, nao se usa o hifen e as palavras que tinham trema perderam-no, logo o
correto é “antiguidade” e “pinguim”.

Gabarito: B

10.(INSTITUTO AOCP / CASAN Advogado — 2016)
Assinale a alternativa correta em relagao a ortografia.
a) chuchu - berinjela.
b) mecher - jilo.
c) chuchu - gild.
d) xuxu - beringela.
e) mexer - beringela.
Comentarios
A alternativa (A) é a correta. Cuidado! “chuchu” se escreve com “ch” e “berinjela” com “j”.
A alternativa (B) esta errada, pois a grafia correta é “mexer”.

A alternativa (C) esta errada, pois a grafia correta é “jild”.

A alternativa (D) esta errada, pois as grafias corretas sao “chuchu” e “berinjela”.
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A alternativa (E) estd errada, pois a grafia correta é “berinjela”.

Gabarito: A

11. (AOCP / FUNDASUS Assistente de Biblioteca — 2015)
Assinale a alternativa correta em relacao a grafia das palavras.
a) capatas — capaz.
b) capaz — fregués.
c) burguéz — embriagués.
d) embriaguez — capatas.
e) estupidez — freguéz.
Comentarios

” o

A grafia correta das palavras é: “capataz”, “capaz”, “fregués”, “burgués”, “embriaguez” e
“estupidez”.
Logo, a alternativa em que as duas palavras estdo grafadas corretamente é a (B).

Gabarito: B

12. (Instituto AOCP / EBSERH Médico — 2016)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.
a) Excluido — excluzdo.

b) Doce — dossura.

c) Presente — presenssa.

d) Transparente — transparéncia.

e) Insiste — insisténscia.

Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “exclusao”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “dogura”.
Na alternativa (C), a grafia correta é “presenga”.
Na alternativa (E), a grafia correta é “insisténcia”.

Com isso, fica facil perceber que as grafias “transparente” e “transparéncia” estao corretas e
a alternativa (D) é a que deve ser marcada.

Gabarito: D
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13. (Instituto AOCP / UFSM EBSERH Analista Administrativo — 2015)

Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.

(A) Ungido — unsao.

(B) Imortal — imortalisar.
(C) Presenca — presenscial.
(D) Vantagem - vantajozo.

(E) Inaugurando — inauguracao
Comentarios
Na alternativa (A), a grafia correta é “ung¢ao”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “imortalizar”.
Na alternativa (C), a grafia correta é “presencial”.
Na alternativa (D), a grafia correta é “vantajoso”.
Assim, a grafia correta estd na alternativa (E).

Gabarito: E

14. (Instituto AOCP / EBSERH Nacional Analista Administrativo — 2015)
Assinale a alternativa correta em relacdo a ortografia dos pares.
(A) Atencao — atenciozo.

(B) Aprender — aprendizajem.

(C) Simples — simplissidade.

(D) Furia — furiozo.

(E) Sensacdo — sensacional.

Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “atencioso”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “aprendizagem”.
Na alternativa (C), a grafia correta é “simplicidade”.
Na alternativa (D), a grafia correta é “furioso”.
Assim, a grafia correta estd na alternativa (E).

Gabarito: E

15. (Instituto AOCP / EBSERH Nacional Analista Administrativo — 2015)

Assinale a alternativa em que as palavras estao grafadas corretamente.
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(A) Extrovertido — extrovercao.

(B) Disponivel — disponibilisar.

(C) Determinado — determinassao.

(D) Existir — existéncia.

(E) Caracteristica — caracterizasao.

Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “extroversao”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “disponibilizar”.
Na alternativa (C), a grafia correta é “determinagao”.
Assim, a grafia correta estd na alternativa (D).
Na alternativa (E), a grafia correta é “caracterizagao”.

Gabarito: D

16. (Instituto AOCP / EBSERH UFPEL Assistente Administrativo — 2015)
Assinale a alternativa que apresenta a palavra grafada corretamente.
(A) Ansiozo.

(B) Concluzao.

(C) Racionalizar.

(D) Voluntariozo.

(E) Criteriozo.

Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “Ansioso”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “Conclusao”.
Assim, a grafia correta estd na alternativa (C).
Na alternativa (D), a grafia correta é “Voluntarioso”.
Na alternativa (E), a grafia correta é “Criterioso”.

Gabarito: C

17.(Instituto AOCP / EBSERH UFJF Fisioterapeuta — 2015)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.
(A) Excluido — excluzao.

(B) Doce — dossura.
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(C) Presente — presenssa.

(D) Transparente — transparéncia.

(E) Insiste — insisténscia.

Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “exclusao”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “dogura”.
Na alternativa (C), a grafia correta é “presenga”.
Assim, a grafia correta estd na alternativa (D).
Na alternativa (E), a grafia correta é “insisténcia”.

Gabarito: D

18. (Instituto AOCP / EBSERH UFPEL Enfermeiro — 2015)
Assinale a alternativa que apresenta em lingua portuguesa a grafia correta da palavra.
(A) Enxente.

(B) Lanpada.

(C) Pretenssao.

(D) Ambulancia.

(E) Desinteria.

Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “Enchente”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “Lampada”.
Na alternativa (C), a grafia correta é “Pretensao”.
Assim, a grafia correta estd na alternativa (D).
Na alternativa (E), a grafia correta é “Disenteria”.

Gabarito: D

19. (Instituto IBFC / EBSERH Técnico em Informatica — 2013)
Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas.

O prazo foi e a inscricdo sera de 16 20 de outubro.

a) extendido —a
b) extendido — a

c) estendido —a
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d) estendido — a
Comentarios

O verbo “estender” gera o participio “estendido”. Na relacao de data, ndao cabe o artigo “a”,
mas apenas a preposicao “a”. Assim, ndo cabe crase e a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

20. (Instituto AOCP / Pref Jaboatdo dos Guararapes — 2015)
Assinale a alternativa correta em relagao a ortografia dos pares.
(A) Sélida — solidez.

(B) Detonar — detonasao.

(C) Iminente — iminénscia.

(D) Intensdo — intensional.

(E) Ansiedade — ansiozo.

Comentarios

Assim, a grafia correta estd na alternativa (A).
Na alternativa (B), a grafia correta é “detonagao”.
Na alternativa (C), a grafia correta é “iminéncia”.
Na alternativa (D), as grafias corretas sao “Inten¢dao” e “intencional”.
Na alternativa (E), a grafia correta é “ansioso”.

Gabarito: A

21. (Instituto AOCP / Pref Jaboatdo dos Guararapes Assistente — 2015)
Assinale a alternativa INCORRETA quanto a grafia dos pares.
(A) limpo — limpeza.
(B) umido — umedecer.
(C) corajoso — coragem.
(D) contaminar — contaminacao.
(E) transmitir — transmicao.
Comentarios
Somente a alternativa (E) é a errada. A grafia correta é “transmissao”.

Gabarito: E
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22.(AOCP / TRT 52R nivel médio — 2015)

Assinale a alternativa em que todas as palavras foram escritas corretamente.

(A) esterior — extremidade.

(B) estremidade — éxtase.

(C) expor — esterior.

(D) exterior — extremidade.

Comentario:

Na alternativa (A), a grafia correta é “exterior”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “extremidade”.
Na alternativa (C), a grafia correta é “exterior”.
Assim, a grafia correta estd na alternativa (D).

Gabarito: D

23.(Instituto AOCP / COREN SC Administrador — 2013)

Assinale a expressao que esta escrita corretamente.

(A) Distanciamento

(B) Previdénte

(C) Medievalistico

(D) Individualmente

(E) Saudavel

Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “Distanciamento”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “Previdente”.
A alternativa (C) é a correta.
Na alternativa (D), a grafia correta é “Individualmente”.
Na alternativa (E), a grafia correta é “Saudavel”.

Gabarito: C

24. (Instituto AOCP / EBSERH/HU-UFMS Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.
(A) Espessura — espesso.

(B) Publicado — publiscidade.
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(C) Especifico — espessificidade.

(D) Positivo — pozitividade.

(E) Potencial — potencialidadi.

Comentarios

A alternativa (A) é a correta.
Na alternativa (B), a grafia correta é “publicidade”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “especificidade”.
Na alternativa (D), a grafia correta é “positividade”.
Na alternativa (E), a grafia correta é “potencialidade”.

Gabarito: A

25. (Instituto AOCP / SETAS MT Agente — 2013)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.
(A) Sinal — sinalizassao.

(B) Adorar —adorassao.

(C) Sedutora — sedussao.

(D) Atualizar — atualizassao.

(E) Pressionar — pressao.

Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “sinalizagao”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “adorag¢ao”.
Na alternativa (C), a grafia correta é “sedug¢ao”.
Na alternativa (D), a grafia correta é “atualizagao”.
Assim, a grafia correta estd na alternativa (E).

Gabarito: E

26. (Instituto AOCP / EBSERH/HULW 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP)
Assinale a alternativa cuja grafia da palavra esteja adequada.

(A) Administrassao.

(B) Orssamento.

(C) Conpanheiro.

(D) Pesquiza.
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(E) Ansiedade.
Comentarios
Na alternativa (A), a grafia correta é “Administra¢ao”.
Na alternativa (B), a grafia correta é “Orgamento”.
Na alternativa (C), a grafia correta é “Companheiro”.
Na alternativa (D), a grafia correta é “Pesquisa”.
Assim, a grafia correta estd na alternativa (E).

Gabarito: E

27.(Instituto AOCP / EBSERH/HULW-UFPB Advogado — 2014)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.
(A) Nutricdo — nutriscional.

(B) Sintese — sintetizacdo.

(C) Climatica — climatizassao.

(D) Proxima — prossimidade.

(E) Elevado — elevassao.

Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “nutricional”.
A grafia correta esta na alternativa (B).
Na alternativa (C), a grafia correta é “climatizagao”.
Na alternativa (D), a grafia correta é “proximidade”.
Na alternativa (E), a grafia correta é “elevagao”.

Gabarito: B

28. (Instituto AOCP / Prefeitura Lagarto — Agente — 2011)
Assinale a alternativa que NAO apresenta erro de grafia.

(A) Diminuir — diminuisao (B) Diferente — diferéncial
(C) Permanéncia — permanénte (D) Crédito — creditar

(E) Presidéncia — presidénte

Comentarios

Rapidamente, vocé deve ter percebido que a alternativa correta é a (D), pois “crédito” tem

acento por ser palavra proparoxitona e “creditar” ndo tem acento por ser oxitona terminada em
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Veja a correcdo das palavras com erro de grafia: diminuicao, diferencial, permanente,
presidente.

Gabarito: D

29. (Instituto AOCP / Prefeitura Lagarto — Agente — 2011)
Assinale a alternativa correta quanto a ortografia.
(A) Concessao. (B) Barcassa. (C) Retenssao.
(D) Escessao. (E) Abcecgo.
Comentarios

A alternativa (A) é a correta, pois o verbo “ceder” gera o substantivo “cessao”. Assim, o verbo
“conceder” gera o substantivo “concessao”.

Na alternativa (B), a grafia correta é “barcaca”, pois esta palavra é gerada de “barco”, o qual
recebe o sufixo “aca”, que transmite o sentido de aumento, grande. Assim, esta palavra significa
“grande e solida embarcacdao de madeira, semelhante a chata e usada para carga e descarga de
navios no porto”.

Na alternativa (C), o verbo “ter” gera o substantivo “tencao”. Assim, o verbo “reter” gera o
substantivo “retengao”.

Na alternativa (D), o verbo “excetuar” gera o substantivo “exce¢ao”.

Na alternativa (E), o verbo “absceder” gera o substantivo “abscesso”, o qual significa
“acumulo de pus em cavidade formada em consequéncia de processo inflamatdrio”.

Gabarito: A

30. (Instituto AOCP / Prefeitura Lagarto — Médico — 2011)

Assinale a alternativa que NAO apresenta problema de grafia.

(A) A policia precisa ser mais coersitiva para coibir os criminosos.

(B) As escolas estdo inseridas em contextos sociais violéntos.

(C) O desenvolvimento da econémia é prejudicado pela violéncia.

(D) As escolas da pesquisa ficam proximas ao dominio dos traficantes.

(E) A policia precisa praticar atos de coibissao contra criminosos.
Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “coercitiva”.

Na alternativa (B), a palavra “violentos” ndo deve ser acentuada por ser uma paroxitona
terminada em “0”, seguida de “s”.

Na alternativa (C), a palavra “economia” ndo deve ser acentuada por ser uma paroxitona

“u_n

terminada em “a”.
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A alternativa (D) é a correta. Cuidado com a palavra “pesquisa”, que se escreve com “s”. Veja
que “préximas” tem acento por ser proparoxitona e “dominio” tem acento por ser paroxitona
terminada em ditongo oral.

Na alternativa (E), o verbo “coibir” gera o substantivo “coibicdao”.

Gabarito: D

31.(Instituto AOCP / Prefeitura Paranavai — Apoio educacional — 2011)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia e a outros aspectos gramaticais.

(A) A evolugao e a construgao efetiva de um bom ensino juridico no Pais dependem dessas
acoes do MEC.

(B) Varios cursos de Direito no Brasil foram orientados a reduzir a oferta de vagas devido a
insuficiencia nos conteudos.

(C) O Ministério da Educacdo determinou que se reduzisse 10.912 vagas de ingresso de
estudantes de Direito.

(D) Das 82 instituicdes de ensino, as 20 piores faculdades tem um indice de aprovacao entre
5% e 10% na OAB.

(E) A devolugdao das vagas estd condicionada a melhora da qualidade de ensino dessas
instituicdes de ensino.

Comentarios

Na alternativa (B), “insuficiéncia” é uma palavra paroxitona terminada em ditongo oral (“ia”),
por isso deve ser acentuada.

Na alternativa (C), o problema é a concordancia, pois “reduzisse” é um verbo transitivo direto
e o pronome “se” é apassivador. Assim, o nucleo do sujeito paciente é “vagas”, forcando o verbo ao
plural: que se reduzissem 10.912 vagas de ingresso de estudantes de Direito.

Na alternativa (D), o problema é de concordancia e acento grafico, pois o verbo “tém” deve
receber acento diferencial plural, pois seu sujeito é “as 20 piores faculdades”.

“wu_n

Na alternativa (E), o problema é de crase, pois “condicionada” exige a preposicao “a” e
“melhora” admite artigo “a”. Assim, ocorrera a crase: esta condicionada a melhora da qualidade de
ensino dessas instituicdes de ensino.

Assim, percebemos que a alternativa (A) ndo possui nenhum desvio gramatical.

Gabarito: A

Vimos até aqui apenas questdes das bancas AOCP e Instituto AOCP. Agora vamos treinar
mais com questoes de outras bancas para voceé ficar craque!
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By

QUESTOES

COMENTADAS

32.(FEPESE / JUSESC Analista — 2017)

Assinale a alternativa em que a grafia das palavras obedece a norma culta.

a) obsecdo ¢ obsediar ¢ hesitar

b) excessdo e excelente e excesso

c) ascencgao ® obceno e ressuscitar

d) obcecar ¢ obcecado ¢ escepcional

e) pretensdo e cansago ® compreensao

Comentarios

Na alternativa (A), deve-se corrigir para “obsess@o”. As demais palavras estdo corretas.
Na alternativa (B), deve-se corrigir para “exceg¢do”. As demais palavras estdo corretas.

Na alternativa (C), deve-se corrigir para “ascensdo” e “obsceno”. A palavra “ressuscitar” esta
grafada corretamente.

Na alternativa (D), deve-se corrigir para “excepcional”. As demais palavras estdo corretas.
Assim, a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E

33.(FEPESE / JUSESC Técnico — 2017)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estao corretamente escritas.
a) gente e prazeiroso ¢ palidez
b) previlégio ¢ valorozo e caixote
c) expectativa ¢ espontaneo ¢ espléndido
d) contribue e desumano e excedente
e) paralizacdao ¢ analisei ® ajeitar
Comentarios
Na alternativa (A), deve-se corrigir para “prazeroso”. As demais palavras estdo corretas.

Na alternativa (B), deve-se corrigir para “privilégio” e “valoroso”. A palavra “caixote” esta
grafada corretamente.
A alternativa (C) é a correta. Muita gente se confunde, mas “espontaneo” e “espléndido” sdo

“u n

gafadas com “s”.
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Na alternativa (D), deve-se corrigir para “contribui”. As demais palavras estao corretas.
Na alternativa (E), deve-se corrigir para “paralisa¢do”. As demais palavras estao corretas.

Gabarito: C

34.(VUNESP / PC SP Escrivao de Policia — 2018)

Por isso, ha grupos especializados que promovem reunides semanais com devedores com a
finalidade de trocar experiéncias sobre consumo impulsivo e propensao a viver no vermelho.

E comum que, diante dos apuros, como a perda do emprego, algumas tentem manter o mesmo
padrao de vida em lugar de cortar gastos para se encaixar na nova realidade.

Assinale a alternativa que substitui, correta e respectivamente, as expressdes destacadas, sem
alterar o sentido original.

a)afimde...hd cercade...emvez de

b) afim de ... a cerca de ... invés de

c) afim de ... acerca de ... ao invés de

d) afim de ... acercade ... emvez de

e) afimde ... acercade ... ao invés de
Comentarios

A expressdao “com a finalidade de” tem o sentido de objetivo. Assim, a expressao que a
substitui corretamente é a “a fim de”, pois tem o mesmo valor semantico. Com isso, eliminamos as
alternativas (B), (C) e (E). Observe que ndo cabe a expressao “afim de”, pois indica afinidade: Brasil
e Chile sao paises afins. E nem a expressao “a fim de”, pois “fim” é palavra masculina, logo ndo forma
crase.

A preposicdo “sobre” transmite uma ideia de assunto, assim como as expressoes “a respeito
de” e “acerca de”. Assim, a alternativa que resta é a (D).

Por fim, a expressao “em lugar de” pode ser substituida pela expressao “em vez de”.
Portanto, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

35.(VUNESP / PC SP Escrivao de Policia — 2018)

Avida de Dorinha Duvalfoi . O processo ainda ndo haviaido a Juri quando a tese da defesa
foi mudada. N3o seria mais violenta emocao, mas legitima defesa. Ela nao teria atirado no
marido por ter sido e chamada de velha, mas o marido passou a agredi-la. De fato,
o exame pericial de corpo de delito realizado em Dorinha constatou a existéncia de

em seu corpo. A versao da legitima defesa era

(Luiza Nagib Eluf, A paixdo no banco dos réus. Adaptado)
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Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho, de
acordo com a norma-padrdo de ortografia.

a) esmiussada ... regeitada ... por que ... hematomas ... plausivel

b) esmiucada ... regeitada ... porque ... ematomas ... plauzivel

c) esmiucada ... regeitada ... por que ... ematomas ... plauzivel

d) esmiucada ... rejeitada ... porque ... hematomas ... plausivel

e) esmiussada ... rejeitada ... por que ... hematomas ... plausivel
Comentdrios

“u, n

O verbo “esmiucar” se escreve com “¢”. Assim, “esmiugada”.

“u:n

O verbo “rejeitar” se escreve com “j”. Assim “rejeitada”. Com isso, ja podemos eliminar as
alternativas (A), (B) e (C).

A palavra “porque”, no contexto, deve ser escrita junto, pois transmite uma ideia de
explicacdo, causa. Com isso, eliminamos a alternativa (E), restando a (D).

A palavra “hematomas” se escreve com “h”.

A palavra “plausivel” se escreve com “s”.

Portanto, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

36.(VUNESP / TCE - SP Agente de Fiscaliza¢do — 2017)

Fragmento do texto: Segundo o estudante do Instituto de Rela¢Ges Internacionais (IRI) da USP
e membro do Nucleo de Estudos em Tecnologia e Sociedade (Nets), Victor Veloso, o Brasil
precisa de uma regulamentag¢ao quanto a protecao de dados na internet,
de garantir a privacidade dos . Ele explica que as informacdes sdo coletadas em
diversas plataformas, como Google e Facebook, com o consentimento dos usudrios nos termos
de uso. No entanto, o risco estd na utilizacdo dos dados para além de interesses econémicos,
com repasses aos governos. O estudante considera que a vigilancia e a
captacdao dos dados pode retirar a privacidade das pessoas e cercear sua liberdade. A
Direitos na Rede promove a campanha “Seus dados sdo vocé: Liberdade,
protecao, regulacao para tratar da garantia de privacidade dos dados na internet brasileira”.

(http://jornal.usp.br. Adaptado)

De acordo com a norma-padrao, as lacunas do texto devem ser preenchidas, respectivamente,
com:

(A) a fim ... cidadaos ... possiveis ... coalizao
(B) a fim ... cidaddes ... possiveis ... coalizdo

(C) afim ... cidaddos ... possiveis ... coalisdao
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(D) a fim ... cidaddes ... possiveis ... coalizao
(E) afim ... cidadaes ... possiveis ... coalisdao
Comentarios

No texto, ha a preposicao “de”, logo sé pode ser a locugao prepositiva “a fim” que ocupara a
lacuna. Observe: “em Brasil precisa de uma regulamentagéo quanto a protegéo de dados na internet,
a fim de garantir”. Com isso, eliminamos as alternativas (C) e (E).

O plural de “cidaddo” é “cidadaos”. Neste momento, podemos eliminar as alternativas (B) e

(D).

s

A palavra “possiveis” é acentuada, pois é uma paroxitona terminada em ditongo oral.
A palavra “coalizao” é com “z”.
Portanto, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

37.(VUNESP / TCE - SP Agente de Fiscalizagdo — 2017)

Sempre se imaginou que o uso exagerado de smartphones e tablets, com o corpo curvado e a
atencao sugada pela tela, pudesse fazer para o corpo. Estudos recentes
constatam: faz sim. Uma das pesquisas revela um maleficio surpreendente: o
eletrénico acelera o surgimento de rugas no pescoco. Criou-se até um termo, tech neck (neck
é pescoco, em inglés), para designar os gue resultam da postura equivocada.
Um trabalho coordenado pela Universidade Chung-Ang, da Coreia do Sul, mostrou que
mulheres a partir dos 29 anos apresentaram vincos na regiao do pescoco — enquanto o natural
seria depois do 40. O ponto em comum entre as pessoas investigadas: o uso
dos eletronicos.

(Tais Botelho. Erga a cabeca! Veja, 16.08.2017. Adaptado)

De acordo com a norma-padrao, as lacunas do texto devem ser preenchidas, respectivamente,
com:

(A) mau ... vicio ... prejuizos ... mal
(B) mal ... vicio ... prejuizos ... mal
(C) mau ... vicio ... prejuizos ... mau
(D) mau ... vicio ... prejuizos ... mal
(E) mal ... vicio ... prejuizos ... mau
Comentarios
A palavra “mal” é a que preenche a primeira lacuna, pois é o oposto de “bem”, que cabe no
contexto: pudesse fazer bem/mal para o corpo.

A palavra “vicio” é acentuada, pois é paroxitona terminada em ditongo.
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A palavra “prejuizos” deve ser acentuada, pois ha hiato.
A palavra “mal” é a que preenche a segunda lacuna, pois é o oposto de “bom”, que cabe no
contexto: o bom/mau uso dos eletrénicos.

Com isso, a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E

38.(VUNESP / PM SP Oficial — 2017)

PAI __ ALGUM
NA JUSTICA?

(CJ. Politicopatas. Fotha de S.Paufo, 31.08.2017. Adaptado)

Em conformidade com a norma-padrdo, as lacunas nas falas das personagens devem ser
preenchidas, respectivamente, com:

a) suspensao ... tém ... Porque

b) suspencgdo ... tem ... Por que

c) suspensao ... tem ... Por qué

d) suspenssao ... tem ... Porqué

e) suspencdo ... tém ... Por qué
Comentdrios

Quando um verbo termina em “-der” gera um substantivo com “s”, logo
suspender>suspensdo. Com isso, eliminamos as alternativas (B), (D) e (E).

Pelo contexto, vemos que o verbo “ter” deve ser empregado no singular, pois o nucleo do
sujeito é “pai”. Logo, “seu pai tem”. Com isso, eliminamos a alternativa (A).

Por fim, o correto é “por qué”, pois aparece sozinho e em forma de pergunta.
Portanto, a alternativa correta é a (C).

Gabarito: C

39.(FCC / ELETROSUL Técnico — 2016)
A frase escrita corretamente, de acordo com a norma-padrao, é:

a) E provavel que desenhos de outros animais sejam benvindos nos livros que o autor se
refere.
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b) O autor expressou o desejo que os livros mantessem margens estensas e paginas em
branco.

c) Osdesenhos que as criangas virem a fazer nos livros deverao ser acrecidos aos poemas.

d) As paginas em branco serveriam ao proposito de oferecer as criancas espaco para
desenhar.

e) Ascriancasterdo aliberdade de expor os desenhos que julgarem mais apropriados ao livro.

Comentarios
Esta questdo explora erros gramaticais de maneira geral, além da grafia.

A alternativa (A) estd errada, pois “provdvel” deve ser acentuada por ser paroxitona
terminada em “I”; a grafia correta é “bem-vindos”. Tal vocabulo composto rege a preposicao “a”.
Além disso, na oragao adjetiva “que o autor se refere”, o verbo “se refere” é transitivo indireto e
rege a preposicao “a”, para iniciar o objeto indireto “a que”. Veja a correcgao:

E provdvel que desenhos de outros animais sejam bem-vindos aos livros a que o autor se refere.

A alternativa (B) esta errada, pois “desejo” rege a preposicao “de”, a flexao correta do verbo
“manter” é “mantivessem”. A grafia correta é “extensas”. VVeja a corre¢ao:

O autor expressou o desejo de que os livros mantivessem margens extensas e pdginas em branco.

A alternativa (C) esta errada, pois deve haver o futuro do subjuntivo “vierem” na locucao
“vierem a fazer”; e a grafia correta é “acrescidos” . \/eja a correcao:

Os desenhos que as criangas vierem a fazer nos livros deverdo ser acrescidos aos poemas.

A alternativa (D) estd errada, pois a flexdo correta do verbo “servir” é “serviriam” e deve
haver acento na palavra “propdsito”, por ser proparoxitona. Veja a correcao:

As pdginas em branco serviriam ao propdsito de oferecer as criangas espa¢o para desenhar.

A alternativa (E) é a correta e ndo oferece dificuldades na grafia, nem nos demais aspectos
gramaticais. Veja:

As criangas terdo a liberdade de expor os desenhos que julgarem mais apropriados ao livro.

Gabarito: E

40.(FCC / TCE AM Auditor — 2015)
Respeita a ortografia oficial vigente:

a) O culto a ignorancia e a xenofobia é o responsavel, em nosso dia-a-dia, por esta situacao
deploravel, que enserra a populacao local na bolha impenetravel de seus interesses e valores
particulares.
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b) Incrementar a participagdo politica € um desafio perene, aja vista a nova estratégia de
controle politico que aparelha muitos érgaos publicos, incluindo os do setor educacional.

c) Asoberania do mercado nao é imprescindivel para a democracia liberal - é uma alternativa
a ela e a todo tipo de politica, na medida em que elimina a necessidade de serem tomadas
decisdes que contemplem consensos coletivos.

d) Foram mencionadas as estratégias para dispercar as cepas oligdrquicas das altas esferas do
poder e, sobretudo, para prover o controle juridico das suas a¢des; mais, até o momento, nao
se obteve sucesso.

e) Suas ideias iam de encontro as dos demais; ele sempre optava pelas vias mais polémicas
afim de obter atencao da audiéncia.

Comentarios

Na alternativa (A), a grafia correta é “encerra”. A grafia “dia-a-dia” caiu com a nova reforma
ortografica. Mas ela ndo foi alvo de penalizacao da banca a época(2015), pois havia o periodo de
transicdo em que as duas regras ainda valiam. A partir de janeiro de 2016, ndao se admite mais a
grafia antiga, somente a nova. Veja a correcao:

O culto a ignordncia e a xenofobia é o responsdvel, em nosso dia a dia, por esta situa¢do deplordvel,
que encerra a populagdo local na bolha impenetrdvel de seus interesses e valores particulares.

Na alternativa (B), a locu¢ao “haja vista” deve ser grafada com “h”. Veja a correcao:

Incrementar a participagdo politica é um desafio perene, haja vista a nova estratégia de controle
politico que aparelha muitos drgdos publicos, incluindo os do setor educacional.

|II

A alternativa (C) é a correta. Cuidado com a locucdo conjuntiva causal “na medida em que”,
com duas preposicdes “em”. Além disso, atente a correta grafia da palavra “consenso”.

Na alternativa (D), a grafia correta é “dispersar”. Para ficar mais facil, basta se lembrar da
palavra “disperso”. Além disso, ha na ultima oracao uma ideia adversativa, por isso a grafia correta
do conectivo é “mas”. Para vocé nao ficar na duvida, a palavra “cepas” estd correta e se refere a
linhagem ou familia. Veja a correcao:

Foram mencionadas as estratégias para dispersar as cepas oligdrquicas das altas esferas do poder
e, sobretudo, para prover o controle juridico das suas agcbes; mas, até o momento, nGo se obteve
sucesso.

Na alternativa (E), “iam” ndo pode receber acento, haja vista que hd uma palavra paroxitona
terminada em “m”. A locucdo prepositiva de valor de finalidade é “a fim de”. Veja a correcao:

Cuidado com a expressao “de encontro a” e “ao encontro de”. A primeira expressa confronto,
oposicdo; a segunda, afinidade. Como o contexto nos indica que hd polémica, naturalmente,
entendemos a ideia de confronto. Assim, a grafia da expressao estd correta. Veja a correcao:
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Suas ideias iam de encontro as dos demais; ele sempre optava pelas vias mais polémicas a fim de
obter atengdo da audiéncia.

Gabarito: C

5 — LISTA DE QUESTOES

HORA DE

PRATICAR!

1. (Instituto AOCP / TRT RJ — Técnico Judiciario — 2018)

Em relacdao a acentuacao grafica e a ortografia oficial, assinale a alternativa correta.

a) Em "A industria do espirito, uma das operacdes mercantis mais bem-sucedidas de nosso
tempo [...]", a palavra em destaque poderia ser grafada sem hifen, sem com isso acarretar
prejuizo semantico ou sintatico.

b) Em “Aindustria do espirito € um produto das sociedades industrializadas em que as pessoas
ja tém muito bem resolvidas as necessidades bdsicas [...]”, a expressdao em destaque nao
poderia ser grafada com hifen, ja que utilizar o hifen acarretaria prejuizo semantico ou
sintatico.

c) Em “Aindustria do espirito € um produto das sociedades industrializadas em que as pessoas
ja tém muito bem resolvidas as necessidades basicas [...]”, o acento da palavra em destaque é
opcional.

d) Em “[...] o objetivo principal dessas sessdes pagas ndo é tanto salvar a si mesmo [...]”, a
palavra em destaque é grafada com “ss” porque significa “cada uma das subdivisdes interiores
de um estabelecimento”.

e) A palavra "subscritores" permite duas grafias: “subscritores” e “sub-escritores”.

2. (INSTITUTO AOCP / TRT - 12 REGIAO (RJ) Analista Judiciario - Oficial de Justi¢a Avaliador
Federal — 2018)

No excerto “[...] a nossa consciéncia de que a morte é inevitavel é o principal motivo pelo qual
existe a cultura [...]”, a expressao em destaque pode ser substituida, sem gerar prejuizo
gramatical, por

a) por que.
b) porque.

c) cujo.

d) por qual.

e) porqué.
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3. (INSTITUTO AOCP / ITEP - RN Agente de Necropsia — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estao grafadas corretamente.
a) Hipertensao — psicologia — sanidade — senil — sensivel.
b) Psicologia — hipertenssao — sénil — sensivel — sanidade.
c) Sensivel — senil — hipertencdo — sanidade — pscicologia.
d) Senil — sanidade — psicologia — hipertensao — sensivel.
e) Sanidade — sénil — sensivel — psicologia — hipertencao.
4. (Instituto AOCP / EBSERH Analista Administrativo — 2017)
Assinale a alternativa em que ha um termo grafado inadequadamente

a) “Ela defendeu a utilizacdo dos meios de comunicacado para desconstrucdo de esteridtipos e
da cultura capacitista reinante [...]".

b) “Catia Malaquias, cofundadora da GADIM e fundadora da Starting with Julius, organizacao
gue promove a inclusao de modelos com deficiéncia na publicidade na Australia [...]”

c) “Patricia Almeida convocou o movimento social dos diferentes paises a cobrar de seus
governos medidas concretas em cumprimento do Artigo 8.”.

d) “Ela afirmou a cultura vigente gera discriminacdo e barreiras que impedem que outros
artigos importantes da Convencdo sejam cumpridos.”.

e) “A fundadora da GADIM citou como exemplos positivos de marketing social as novelas que
incluem personagens com deficiéncia, construidos em parceria com organiza¢des de pessoas
com deficiéncia [...]".

5. (Instituto AOCP / UFBA Técnico em Seguranga do Trabalho — 2017)

NCOIAU Lucas Lima

(Disponivel em hitp:/Awww.lucasiima.com/ )
Em relagdo ao texto acima, julgue, como CERTO ou ERRADO, o item a seguir.

No segundo quadrinho, o “Por que” é utilizado sem acento circunflexo e separadamente por
introduzir uma frase interrogativa. Esse termo deve ser escrito dessa mesma maneira quando
for uma palavra substantivada.
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6. (INSTITUTO AOCP / DESENBAHIA Técnico Escriturario —2017)

Considerando as exigéncias referentes a redacgao oficial, assinale a alternativa que apresenta a
grafia correta de todas as palavras.

a) Ajiota — dijerir — geito — progecdo — essec¢do — quosciente — mixto.
b) Ajiota — digerir — jeito — projecdao — excessao — cosciente — misto.
c) Agiota — dijerir — geito — progecao — escecdo — quociente — mixto.
d) Agiota — digerir — jeito — projecdo — excecdo — cociente — misto.
e) Agiota — dijerir — jeito — progecdo — exceg¢do — cociente — mixto.
7. (AOCP / CODEM - PA Analista Fundiario — Advogado — 2017)
Em “Os cientistas ndo sabem explicar o porqué”, a palavra destacada é assim escrita, pois
a) estd sendo usada como substantivo, significando “motivo”.
b) estd sendo utilizada para introduzir uma causa ou explicacdo.
c) funciona como pronome relativo, equivalente a “por qual razao”.
d) introduz frase interrogativa.
e) estd sendo utilizada em final de frase.
8. (Instituto AOCP / EBSERH Assistente Administrativo — 2017)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estdao adequadamente grafadas.
a) Silhueta, entretenimento, autoestima.
b) Ritimo, silueta, cérebro, entretenimento.
c) Altoestima, entreterimento, memorizacao, silhueta.
d) Célebro, ansiedade, auto-estima, ritmo.
e) Memorizacdo, anciedade, cérebro, ritmo.
9. (Instituto AOCP / IF-BA Professor de Matematica — 2016)

No texto, as palavras “ideias” e “dia a dia” estao grafadas conforme regem as regras de
ortografia oficiais. Assinale a alternativa em que todas as palavras estao grafadas
corretamente, também de acordo com as regras de ortografia vigentes.

a) Véem, voo, perdoo.

b) Minissaia, micro-ondas, pds-graduado.
c) Pé-de-moleque, herdico, créem.

d) Auto-ajuda, cara-a-cara, jiboia.

e) Co-ordenar, antigliidade, pinglim.
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10. (INSTITUTO AOCP / CASAN Advogado — 2016)
Assinale a alternativa correta em relagao a ortografia.

a) chuchu - berinjela.

b) mecher - jilo.

c) chuchu - gild.

d) xuxu - beringela.

e) mexer - beringela.

11.(AOCP / FUNDASUS Assistente de Biblioteca — 2015)
Assinale a alternativa correta em relacao a grafia das palavras.
a) capatas — capaz.

b) capaz — fregués.

c) burguéz — embriagués.

d) embriaguez — capatas.

e) estupidez — freguéz.

12. (Instituto AOCP / EBSERH Médico — 2016)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.
a) Excluido — excluzao.
b) Doce — dossura.
c) Presente — presenssa.
d) Transparente — transparéncia.
e) Insiste — insisténscia.

13. (Instituto AOCP / UFSM EBSERH Analista Administrativo — 2015)

Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.

(A) Ungido — unsao.

(B) Imortal — imortalisar.
(C) Presenca — presenscial.
(D) Vantagem - vantajozo.

(E) Inaugurando — inauguracao
14. (Instituto AOCP / EBSERH Nacional Analista Administrativo — 2015)
Assinale a alternativa correta em relagao a ortografia dos pares.

(A) Atencao — atenciozo.
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(B) Aprender — aprendizajem.
(C) Simples — simplissidade.
(D) Furia — furiozo.

(E) Sensacdo — sensacional.

15. (Instituto AOCP / EBSERH Nacional Analista Administrativo — 2015)
Assinale a alternativa em que as palavras estdao grafadas corretamente.
(A) Extrovertido — extrovercao.

(B) Disponivel — disponibilisar.

(C) Determinado — determinassao.
(D) Existir — existéncia.

(E) Caracteristica — caracterizasao.

16. (Instituto AOCP / EBSERH UFPEL Assistente Administrativo — 2015)
Assinale a alternativa que apresenta a palavra grafada corretamente.
(A) Ansiozo.

(B) Concluzao.
(C) Racionalizar.
(D) Voluntariozo.
(E) Criteriozo.

17. (Instituto AOCP / EBSERH UFJF Fisioterapeuta — 2015)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.
(A) Excluido — excluzao.

(B) Doce — dossura.

(C) Presente — presenssa.

(D) Transparente — transparéncia.
(E) Insiste — insisténscia.

18. (Instituto AOCP / EBSERH UFPEL Enfermeiro — 2015)

Assinale a alternativa que apresenta em lingua portuguesa a grafia correta da palavra.

(A) Enxente.
(B) Lanpada.
(C) Pretenssao.

(D) Ambulancia.
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(E) Desinteria.
19. (Instituto IBFC / EBSERH Técnico em Informatica — 2013)
Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas.

O prazo foi e a inscricao sera de 16 20 de outubro.

a) extendido — a

b) extendido — a

c) estendido — a

d) estendido —a

20. (Instituto AOCP / Pref Jaboatdo dos Guararapes — 2015)
Assinale a alternativa correta em relacdo a ortografia dos pares.
(A) Sélida — solidez.

(B) Detonar — detonasao.

(C) Iminente — iminénscia.

(D) Intensdo — intensional.

(E) Ansiedade — ansiozo.

21. (Instituto AOCP / Pref Jaboatdo dos Guararapes Assistente — 2015)
Assinale a alternativa INCORRETA quanto a grafia dos pares.

(A) limpo — limpeza.

(B) umido — umedecer.

(C) corajoso — coragem.

(D) contaminar — contaminacao.

(E) transmitir — transmicdo.

22. (AOCP / TRT 52R nivel médio — 2015)

Assinale a alternativa em que todas as palavras foram escritas corretamente.
(A) esterior — extremidade.

(B) estremidade — éxtase.

(C) expor — esterior.

(D) exterior — extremidade.

23. (Instituto AOCP / COREN SC Administrador — 2013)
Assinale a expressao que esta escrita corretamente.

(A) Distanciamento
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(B) Previdénte
(C) Medievalistico
(D) Individualmente
(E) Saudavel

24. (Instituto AOCP / EBSERH/HU-UFMS Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.

(A) Espessura — espesso.

(B) Publicado — publiscidade.
(C) Especifico — espessificidade.
(D) Positivo — pozitividade.

(E) Potencial — potencialidadi.

25. (Instituto AOCP / SETAS MT Agente — 2013)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.
(A) Sinal — sinalizassao.

(B) Adorar —adorassao.

(C) Sedutora — sedussao.
(D) Atualizar — atualizassao.
(E) Pressionar — pressao.

26. (Instituto AOCP / EBSERH/HULW 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP)
Assinale a alternativa cuja grafia da palavra esteja adequada.
(A) Administrassao.

(B) Orssamento.
(C) Conpanheiro.
(D) Pesquiza.

(E) Ansiedade.

27. (Instituto AOCP / EBSERH/HULW-UFPB Advogado - 2014)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos pares.

(A) Nutricdo — nutriscional.
(B) Sintese — sintetizacao.
(C) Climatica — climatizassao.

(D) Préoxima — prossimidade.
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(E) Elevado — elevassao.
28. (Instituto AOCP / Prefeitura Lagarto — Agente — 2011)
Assinale a alternativa que NAO apresenta erro de grafia.
(A) Diminuir — diminuisdo (B) Diferente — diferéncial
(C) Permanéncia — permanénte (D) Crédito — creditar
(E) Presidéncia — presidénte
29. (Instituto AOCP / Prefeitura Lagarto — Agente — 2011)
Assinale a alternativa correta quanto a ortografia.
(A) Concessdao. (B) Barcassa. (C) Retenssao.
(D) Escessao. (E) Abcecgo.
30. (Instituto AOCP / Prefeitura Lagarto — Médico — 2011)
Assinale a alternativa que NAO apresenta problema de grafia.
(A) A policia precisa ser mais coersitiva para coibir os criminosos.
(B) As escolas estdo inseridas em contextos sociais violéntos.
(C) O desenvolvimento da econémia é prejudicado pela violéncia.
(D) As escolas da pesquisa ficam prdoximas ao dominio dos traficantes.
(E) A policia precisa praticar atos de coibissdao contra criminosos.
31. (Instituto AOCP / Prefeitura Paranavai — Apoio educacional — 2011)
Assinale a alternativa correta quanto a grafia e a outros aspectos gramaticais.

(A) A evolugdo e a construcdo efetiva de um bom ensino juridico no Pais dependem dessas
acoes do MEC.

(B) Varios cursos de Direito no Brasil foram orientados a reduzir a oferta de vagas devido a
insuficiencia nos conteudos.

(C) O Ministério da Educacdo determinou que se reduzisse 10.912 vagas de ingresso de
estudantes de Direito.

(D) Das 82 instituicdes de ensino, as 20 piores faculdades tem um indice de aprovacao entre
5% e 10% na OAB.

(E) A devolucdo das vagas estd condicionada a melhora da qualidade de ensino dessas
instituicdes de ensino.

32. (FEPESE / JUSESC Analista — 2017)
Assinale a alternativa em que a grafia das palavras obedece a norma culta.

a) obsecao ¢ obsediar ¢ hesitar
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b) excessdo ¢ excelente ¢ excesso

c) ascengao ® obceno e ressuscitar

d) obcecar ¢ obcecado ¢ escepcional

e) pretensdo ® cansago ® compreensao

33. (FEPESE / JUSESC Técnico —2017)

Assinale a alternativa em que todas as palavras estdo corretamente escritas.
a) gente ¢ prazeiroso ¢ palidez

b) previlégio ¢ valorozo e caixote

c) expectativa ¢ espontaneo ¢ espléndido

d) contribue ¢ desumano e excedente

e) paralizacao ¢ analisei ® ajeitar

34. (VUNESP / PC SP Escrivdo de Policia — 2018)

Por isso, ha grupos especializados que promovem reunides semanais com devedores com a
finalidade de trocar experiéncias sobre consumo impulsivo e propensao a viver no vermelho.

E comum que, diante dos apuros, como a perda do emprego, algumas tentem manter o mesmo
padrao de vida em lugar de cortar gastos para se encaixar na nova realidade.

Assinale a alternativa que substitui, correta e respectivamente, as expressdes destacadas, sem
alterar o sentido original.

a)afimde...hd cercade...emvez de

b) afim de ... a cerca de ... invés de

c) afim de ... acerca de ... ao invés de

d) afim de ... acerca de ... em vez de

e) a fim de ... acerca de ... ao invés de

35. (VUNESP / PC SP Escrivdo de Policia — 2018)

Avida de Dorinha Duvalfoi . O processo ainda ndo haviaido a Juri quando a tese da defesa
foi mudada. Nao seria mais violenta emocdo, mas legitima defesa. Ela ndo teria atirado no
marido por ter sido ____ e chamada de velha, mas o marido passou a agredi-la. De fato,
o exame pericial de corpo de delito realizado em Dorinha constatou a existéncia de

em seu corpo. A versao da legitima defesa era

(Luiza Nagib Eluf, A paixdo no banco dos réus. Adaptado)

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho, de
acordo com a norma-padrao de ortografia.

a) esmiussada ... regeitada ... por que ... hematomas ... plausivel
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b) esmiucada ... regeitada ... porque ... ematomas ... plauzivel
c) esmiugada ... regeitada ... por que ... ematomas ... plauzivel
d) esmiucada ... rejeitada ... porque ... hematomas ... plausivel
e) esmiussada ... rejeitada ... por que ... hematomas ... plausivel
36. (VUNESP / TCE - SP Agente de Fiscalizagdo — 2017)

Fragmento do texto: Segundo o estudante do Instituto de Rela¢Ges Internacionais (IRl) da USP
e membro do Nucleo de Estudos em Tecnologia e Sociedade (Nets), Victor Veloso, o Brasil
precisa de uma regulamentacdo quanto a protecdo de dados na internet,
de garantir a privacidade dos . Ele explica que as informacdes sao coletadas em
diversas plataformas, como Google e Facebook, com o consentimento dos usudrios nos termos
de uso. No entanto, o risco esta na utilizacao dos dados para além de interesses econémicos,
com repasses aos governos. O estudante considera que a vigilancia e a
captacdao dos dados pode retirar a privacidade das pessoas e cercear sua liberdade. A
Direitos na Rede promove a campanha “Seus dados sdao vocé: Liberdade,
protecao, regulacao para tratar da garantia de privacidade dos dados na internet brasileira”.

(http://jornal.usp.br. Adaptado)

De acordo com a norma-padrao, as lacunas do texto devem ser preenchidas, respectivamente,
com:

(A) a fim ... cidadaos ... possiveis ... coalizao

(B) a fim ... cidaddes ... possiveis ... coalizdo

(C) afim ... cidaddos ... possiveis ... coalisdao

(D) a fim ... cidad®es ... possiveis ... coalizdo

(E) afim ... cidad3es ... possiveis ... coalisdo

37. (VUNESP / TCE - SP Agente de Fiscalizagdo — 2017)

Sempre se imaginou que o uso exagerado de smartphones e tablets, com o corpo curvado e a
atencao sugada pela tela, pudesse fazer para o corpo. Estudos recentes
constatam: faz sim. Uma das pesquisas revela um maleficio surpreendente: o
eletrénico acelera o surgimento de rugas no pescoco. Criou-se até um termo, tech neck (neck
é pescoco, em inglés), para designar os gue resultam da postura equivocada.
Um trabalho coordenado pela Universidade Chung-Ang, da Coreia do Sul, mostrou que
mulheres a partir dos 29 anos apresentaram vincos na regiao do pescogo — enquanto o natural
seria depois do 40. O ponto em comum entre as pessoas investigadas: o uso
dos eletronicos.

(Tais Botelho. Erga a cabeca! Veja, 16.08.2017. Adaptado)

De acordo com a norma-padrao, as lacunas do texto devem ser preenchidas, respectivamente,
com:
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(A) mau ... vicio ... prejuizos ... mal
(B) mal ... vicio ... prejuizos ... mal

(C) mau ... vicio ... prejuizos ... mau
(D) mau ... vicio ... prejuizos ... mal
(E) mal ... vicio ... prejuizos ... mau

38. (VUNESP / PM SP Oficial — 2017)

 ANTO DAR CALUSAS IMPOSSIVELS |

\NTO DAS C. ’ EIS
apaid ety ool

SEU PAI __ ALGUM
AMIGO NA JUSTICA?

(CJ. Politicopatas. Foltha de S.Paufo, 31.08.2017. Adaptado)
Em conformidade com a norma-padrao, as lacunas nas falas das personagens devem ser
preenchidas, respectivamente, com:
a) suspensao ... tém ... Porque
b) suspencao ... tem ... Por que
c) suspensao ... tem ... Por qué
d) suspenssao ... tem ... Porqué
e) suspencdo ... tém ... Por qué
39.(FCC / ELETROSUL Técnico — 2016)
A frase escrita corretamente, de acordo com a norma-padrao, é:

a) E provavel que desenhos de outros animais sejam benvindos nos livros que o autor se
refere.

b) O autor expressou o desejo que os livros mantessem margens estensas e paginas em
branco.

c) Os desenhos que as criangas virem a fazer nos livros deverao ser acrecidos aos poemas.

d) As paginas em branco serveriam ao proposito de oferecer as criangas espaco para
desenhar.

e) Ascriancasterdo aliberdade de expor os desenhos que julgarem mais apropriados ao livro.
40. (FCC / TCE AM Auditor — 2015)

Respeita a ortografia oficial vigente:
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a) O culto a ignorancia e a xenofobia é o responsdavel, em nosso dia-a-dia, por esta situacao
deplordvel, que enserra a populacao local na bolha impenetravel de seus interesses e valores
particulares.

b) Incrementar a participacdo politica é um desafio perene, aja vista a nova estratégia de
controle politico que aparelha muitos érgaos publicos, incluindo os do setor educacional.

c) Asoberania do mercado ndo é imprescindivel para a democracia liberal - é uma alternativa
a ela e a todo tipo de politica, na medida em que elimina a necessidade de serem tomadas
decisdes que contemplem consensos coletivos.

d) Foram mencionadas as estratégias para dispercar as cepas oligarquicas das altas esferas do
poder e, sobretudo, para prover o controle juridico das suas acdes; mais, até o momento, nao
se obteve sucesso.

e) Suas ideias iam de encontro as dos demais; ele sempre optava pelas vias mais polémicas
afim de obter atencao da audiéncia.

6 - GABARITO

»49 CABARITO

1. B 15.D 29.A
2. A 16.C 30.D
3. D 17.D 31.A
4. A 18.D 32.E
5 E 19.D 33.C
6. D 20.A 34.D
7. A 21.E 35.D
8. A 22.D 36.A
9. B 23.C 37.E
10.A 24.A 38.C
11.B 25.E 39.E
12.D 26.E 40.C
13.E 27.B

14.E 28.D
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Meu amigo, minha amiga!
Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim!
Pode ter certeza de que sua dedicacdo valera a pena!
Se vocé esta gostando da aula, dé um alé no WhatsApp abaixo!
Se quiser fazer sugestdes, criticas, observacdes, isso também
ajudara bastante na formulacdo dos nossos cursos!
Um grande abraco!
Décio Terror

WhatsApp

(32) 98447 5981
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




